Zadatak 1:

Prikazati organizaciju memorije 128x8 koriste¢i memorijske ¢ipove 128x4.
Rjesenje:

Memorija 128x8 ima 128 lokacija, pri ¢emu je svaka lokacija (memorijska rije¢) duZine 8
bitova. Memorija 128x4 takode ima 128 lokacija, ali je svaka lokacija duzine 4 bita. To znaci da
memorija koju treba konstruisati ima isti broj lokacija kao i memorijski Cipovi od kojih se sastoji, a
duZina svake memorijske rijeci treba da bude dvostruko veca od duZine memorijske rijeci u ¢ipovima.
Na osnovu ovoga se moze zakljuciti da se svaka memorijska rije¢ memorije 128x8 moZe organizovati
tako da se njena polovina nalazi u jednom memorijskom ¢ipu a druga polovina u drugom memorijskom
¢ipu. Znaci da ¢e ulazne linije memorijskih ¢ipova biti postavljene zajedno, kako bi Cinile osmobitnu
magistralu. Isto vaZi i za izlazne linije. Ako jedan od ova dva Cipa radi mora raditi i drugi, a ako jedan

ne radi ne smije raditi ni drugi (ne smije se desiti da se radi sa pola osmobitnog podatka). Zato su CS
prikljucci oba ¢ipa direktno povezani i zajedno Cine CS prikljuc¢ak memorije 128x8.

Takode, ako je adresirana lokacija N jednog memorijskog ¢ipa mora biti adresirana ista lokacija
drugog memorijskog ¢ipa, kako bi podaci bili konzistentni. Dakle, i adresne linije jednog Cipa treba
direktno povezati sa adresnim linijjama drugog Cipa i proglasiti ih adresnim linijama projektovane
memorije.

Ranije receno se moze Sematski prikazati kao na slici 1.

Zadatak 2:

Prikazati organizaciju memorije 1K x 8 koriste¢i Cetiri memorijska ¢ipa 128 x 8 i jedan 512 x
8. U realizaciji iskoristiti:

a) potrebna logicka kola;

b) dekoder 2/4 i potrebna logicka kola;
c¢) dekoder 2/4 i potreban broj NILI kola;
d) dekoder 2/4 i potreban broj NI kola;
e) dekoder 3/8 i potrebna logicka kola.

Rjesenje:

a) Kao i u ranijim primjerima, uze¢emo da manji ¢ipovi pokrivaju nize memorijske lokacije.
To znaci da ¢e opseg od 0 do 511 biti realizovan pomocu €ipova 128x8, a opseg od 512 do 1023 pomocu
¢ipa 512x8. Na adresne prikljuc¢ke memorijskih ¢ipova 128x8 treba dovesti adresne linije Ao do A, a

na adresne prikljucke ¢ipa 512x8 treba dovesti adresne linije Ao do Ag. Na taj nacin se formira pomo¢na
tabela 9.5a.

Tabela 9.5a

Ao As A7 As As Ay A3 Ay Aj Ay opseg
00 0|1 11411y 01
0 0 111141y 12
0 101 1111y e
0 1 ]1 1 a3
IR




Kod prvog ¢ipa (opseg 0—127) vrijednosti adresnih linija koje treba na njega da uticu, preko CS

prikljuékasu A,=0, A,=0 1 A,=0 Sto znaci daje CS;=A A A,.

Kod drugog ¢ipa (opseg 128—-255) njihove vrijednosti su A;=0, A;=0 i A,=1 $to znaclida je
CS,=A, A A, .

Kod treceg €ipa (opseg 256—383) vrijednosti ovih adresnih linijasu Ay=0, A,=11 A,=0 S§to
znadidaje CS, =Zx9 A, K7 . Kod ¢etvrtog ¢ipa (opseg 384—511) vrijednosti ovih adresnih linija su A,=0
, Ag=11 A, =1 Sto znaci da je CS3=A9A8A7 .

Peti Cip (opseg 512—1023) se ukljucuje/iskljucuje na osnovu vrijednosti adresne linije Ag. Ako
je A,=0 cip ne treba daradi tj. na njegov CS prikljucak se dovodi logicka nula. Ako je A, =1 ¢ip treba
daradi tj. na njegov CS prikljucak se dovodi logicka jedinica. 1z ovoga slijedi da je CS,=A,.

Odgovarajuca Sema prikazana je na slici 9.5a.

Ag Ag A7 Ae A5' . ‘Ao

7
! ) CSo -
128x8 0-127
N ADS 0-6
! % ) cs; -
128x8 | 128-255
N ADS 0-6
7 ) cs. -
128x8 | 256 - 383
N——| ADS 0.6
) cSs -
128x8 384 - 511
N ADS 0-6
CSs —
512x8 | 512-1023
N——| ADS 0-8
Slika 9.5a

b) Ukoliko se umjesto gornjih logickih kola koristi dekoder 2/4 prvo treba izabrati adresne linije
koje ¢e se dovesti na selekcione prikljucke dekodera. PoSto memorija koju treba realizovati ima deset
adresnih linija, a memorijski ¢ipovi 128x8 imaju sedam adresnih prikljucaka, o¢igledno je da postoje
tri adresne linije koje su kandidati za dovodenje na selekcione ulaze dekodera Ag Ag i As7.

Posto dekoder 2/4 ima dva selekciona prikljucka, postoji viSe mogucih rjesenja. Na selekcione
prikljucke se, generalno, mogu dovesti bilo koje dvije od gornje tri adresne linije. Medutim, u opStem
slucaju, najjednostavnije je da se na selekcione ulaze dekodera dovedu adresne linije viSe tezine. Pri
tome, do rjesenja se najlakSe dolazi ako se postuje i redosljed povezivanja tj. adresne linije viSe teZine
se dovedu na selekcione prikljucke vise teZine. To bi znacilo da se na selekcione prikljucke dekodera
dovode linije Ag i Asi to na selekcione ulaze S; i S respektivno. Pomoéna tabela (9.5b) bi sada izgledala
ovako:



Tabela 9.5b

Ao As A7 As As As A3 A» Ay Ay opseg
oot o
00 ifi a1y 1y 128
o Lol 4 n 1y 25658
oo
T a g st

Kod prvog cipa (opseg 0—127) vrijednosti adresnih linija dovedenih na selekcione ulaze
dekodera su A,=0 i A =0 Sto odgovara izlazu dekodera D,. Medutim, ista kombinacija je i kod

drugog Cipa (opseg 128-255). Razlika izmedu njih je u vrijednosti adresne linije A7 koja je kod prvog
¢ipa jednaka nuli, a kod drugog Cipa je jednaka jedinici.

Znaci, prvi Cip treba da radi kad je aktivan izlaz dekodera D i kada je A,=0 Sto znaci da je
CS,=D, A, . Drugi ¢&ip treba da radi kad je aktivan izlaz dekodera D, i kada je A,=1 $to znaéi da je
CS,=D,A,.

Kod tre¢eg Cipa (opseg 256—383) vrijednosti adresnih linija dovedenih na selekcione ulaze
dekodera su A;=0 i A =1 Sto odgovara izlazu dekodera D,. Medutim, ista kombinacija je i kod
Cetvrtog Cipa (opseg 384—511). Razlika izmedu njih je takode u vrijednosti adresne linije A7 koja je kod
treceg Cipa jednaka nuli, a kod Cetvrtog Cipa je jednaka jedinici.

Znadi, tredi Cip treba da radi kad je aktivan izlaz dekodera D, i kada je A,=0 Sto znaci da je
CS,=D,A,.

Cetvrti &ip treba da radi kad je aktivan izlaz dekodera D, i kada je A,=1 $to znaci da je
CS,=D,A,.

Peti Cip (opseg 512—1023) treba da radi kad je Ao=1 bez obzira na vrijednost adresne linije koja
je dovedena na drugi selekcioni prikljucak dekodera (As). Znaci da treba da radi kad je A¢As (SiSo)

jednako 10 ili 11) §to odgovara izlazima dekodera D, odnosno Ds. Iz ovoga slijedi da je CS,=D,+D,
Odgovarajuca Sema prikazana je na slici 9.5b.



Ag Ag A7 Ae A5' A 'Ao

7
S1 So Do . D'i CSo L
128x8 0-127
4
DEC 7
54 D2 N\N—— ADS 0-6
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Slika 9.5b

Drugo moguce rjeSenje je da se na selekcione prikljucke dekodera dovedu linije As i As.
Naravno, viSa adresna linija (Ag) se dovodi na visi selekcioni ulaz (S:), a niza adresna linija (A7) na nizi
selekcioni ulaz (So).

Na taj nacin se formira pomoc¢na tabela 9.5b2 (isprekidane linije u tabeli uokviruju adrese
dovedene na adresne prikljucke dekodera).

Tabela 9.5b2

Ao As A7 As As As Az As Ay Ay opseg
R R
00 11 111y 128
I
A
04l 0 a g i

Kod prvog cipa (opseg 0—127) vrijednosti adresnih linija dovedenih na selekcione ulaze
dekodera su A;=0 i A,=0 S$to odgovara izlazu dekodera D,. Medutim, to nije dovoljno da bi se

identifikovao ovaj €ip (npr. i kod petog Cipa (opseg 512—-1023) ove dvije adresne linije mogu imati iste
vrijednosti). Mora se uzeti u obzir i adresna linija Ag koja je kod ovog €ipa na logickoj nuli. Dakle, na
CS prikljucak prvog Cipa treba dovesti CS, =D0/§9 .

Na sli¢an nacin se dobijaju sljedeci izrazi:
CS,=D,A,
CS,=D, A,

CS,=D,A,



Posljednji ¢ip (opseg 512—1023) treba da radi kad je As=1 bez obzira na vrijednosti na ostalim
adresnim linijama. To znaci da je CS,=A,.

Odgovarajuca Sema prikazana je na slici 9.5b2.
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Slika 9.5b2

Napomena: Ovo rjeSenje bi se moglo jednostavnije implementirati ako bi se koristio dekoder
sa enable prikljuckom. U tom slu¢aju bi se adresna linija Ao preko invertora dovela na enable prikljucak
dekodera 2/4 a njegovi izlazi Dy do D3 direktno doveli na CSy do CSs, respektivno. Dekoder 2/4 bez
enable prikljucka zajedno sa ostalim logi¢kim kolima sa gornje slike zapravo predstavlja dekoder 2/4
sa enable prikljuckom.

¢) Razlika izmedu ove i prethodne realizacije je u tome Sto sada nemamo na raspolaganju sva
logicka kola, ve¢ se mogu koristiti samo NILI kola. To prakti¢no znaci da je izraze za CS prikljucke
memorijskih ¢ipova potrebno transformisati u oblik pogodan za realizaciju pomo¢i NILI kola. Posto su
ovi izrazi u obliku logic¢kih proizvoda, potrebno ih je dva puta komplementirati i primijeniti De
Morganovu teoremu:

CS,=D,A, =D,A, =D, A,

Odgovarajuca Sema prikazana je na slici 9.5c.
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d) U ovom slucaju je izraze za CS prikljucke memorijskih ¢ipova potrebno zapisati u obliku
koji je pogodan za realizaciju pomo¢i NI kola. Posto su ovi izrazi ve¢ u obliku logickih proizvoda, samo
ih je potrebno dva puta komplementirati:

CS,=D,A, =D, A,

CS,=D,
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CS,=D,A, =D, A,

Ovako zapisani izrazi se mogu direktno realizovati koriste¢i samo NI kola, kao $to je prikazano
na slici 9.5d.
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Slika 5.9d
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e) Memorija koju treba realizovati ima deset adresnih linija, a memorijski ¢ipovi 128x8 imaju
sedam adresnih prikljucaka. Ocigledno je da postoje tri adresne linije na osnovu kojih treba realizovati
funkcije CS priklju¢aka memorijskih ¢ipova, i to Ag Agi A7. Ove adresne linije se dovode na selekcione
prikljucke dekodera 3/8 i to A9 na S> Agna S; i A7 na So. Na osnovu ovoga se formira pomoc¢na tabela

5.9¢.

Tabela 5.9¢

Ag Ag A7 Ac As As As Ao Ay Ag opseg
000]00000L00
000f1 111111 o1
0010000000

oo 1l 11111 1 122
0 10[0000000

o1 0f1 11111 1 20638
011]0000000

o1 111111 1 1 38U
1000000000

1t 111111 211023

Kod prvog ¢ipa (opseg 0-127) sve tri adresne linije koje su dovedene na selekcione prikljucke
dekodera imaju vrijednost logicke nule, a to odgovara izlazu dekodera Dy. Znaci da je CS,=D,, .

Kod drugog cipa (opseg 128-255) ove tri adresne linije imaju vrijednost 001, a to odgovara
izlazu dekodera D;. Znaci da je CS,=D,. Na slian nacin se dobija da je CS,=D, i CS,=D,.

Peti ¢ip (opseg 512—-1023) treba da radi kad su vrijednosti na adresnim linijjama A¢AgA7 u
opsegu od 100¢) do 111¢) tj. kad je aktivan neki od izlaza dekodera od D4 do D;. Znaci da je

CS,=D,+D;+D(+D, .

Odgovarajuca Sema prikazana je na slici 5.9e.
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